

建立专家智库，助力城市管理高质量发展

广州城市管理“最强大脑”上线

广东建设报讯 记者誉建业、通讯员成广聚、陈洁如报道：广州城市管理如何实现高质量发展？专家学者的建言献策不可或缺。10月8日，记者自广州市城市管理与综合执法局获悉，一支云集中山大学等多所高校、科研机构专家的城市管理“最强大脑”阵容已经组建完毕，共包括“行政管理与政府治理”“城市治理与区域发展”等6个组别共计31名专家，这套“城市管理智库系统”（以下简称智库）已正式在该局微信公众号上线。

据介绍，智库的主要职责包括：对广州城市管理重大问题进行决策研究；对城市管理中、长期规划进行预测和研究；对城市管理亟待解决的重点、难点、痛点、堵点或突发性问题进行调研；对重大城市管理建设项目或重要课题、工作方案进行专题研究；对城市管理重大决策的实施情况进行理论性总结分析，提出战略性、前瞻性、可操作性的意见建议，提供可行性方案和科学依据，形成指导广州城市管理发展的理论和经验。

广州市城管执法部门有关负责人表示，长期以来，广州城市管理工作中重视向专家学者“取经”。早在2013年，广

州城管就与中山大学、华南理工大学等5所大学共同签约组建了广州城市管理研究联盟，为构建干净整洁平安有序的城市秩序和公共环境提供智力支撑和人才保障。近年来，研究联盟陆续吸纳其他高校、科研机构入盟，目前已14个成员单位。根据实际需求，研究联盟会组织力量，开展各类城市管理课题研究，据介绍，以去年为例，研究联盟组织开展了《城市管理智慧化建设对提升城市治理水平的研究》《生活垃圾分类收运体系改革研究》等7项课题研究，均已完成终审验收，并在各课题研究报告的基础上，撰写了可供政府实践部门参考的决策建议简版报告，进一步转化研究成果。

“未来，广州城市管理智库将聚焦垃圾分类、厕所革命、违法建设治理、燃气管理服务、市容环境卫生等领域，锻造长板，补齐短板，加强决策部门同专家人才的信息共享。”广州市城管执法部门有关负责人介绍，广州城管和研究联盟将不断完善智库评估管理制度，积极引导智库成果转化，在精准、细化、配套上下功夫，持续推动智库更好地为广州城市管理高质量发展贡献智慧和力量。

首批智库专家名单

行政管理与政府治理（3人）

陈家刚、徐刚、于文轩

城市治理与区域发展（7人）

郭艳华、李强、宁超乔、王枫云、杨爱平、叶林、尹来盛

城乡基层社区治理（4人）

陈晓运、蒋红军、万玲、张树旺

公共服务与社会政策（7人）

陈铮、黄丽华、黄敏聪、黄石鼎、黄岩、刘志华、汤秀娟

人居环境与市容景观治理（6人）

常向阳、骆建云、王丰龙、伍琳瑛、杨雪锋、张雪帆

土地资源规划与管理（4人）

李明月、起晓星、臧俊梅、朱一中

图表/杨榆洁

东莞“硬十条”整治行动初显成效

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员管佳报道：城市环境卫生水平是人民群众幸福生活的重要保障指标，也一定程度上代表了整个城市的发展水平。为进一步提升环境卫生水平，全面推进城乡环境整治，东莞市城市管理与综合执法局在9月22日制定了《东莞市环境卫生整治提升“硬十条”》（以下简称“硬十条”），从“常态化+真落实”的角度，深入推进全市各街镇环境卫生整治工作，给群众营造“干净、整洁、有序、安全”的城乡环境。据了解，截至国庆节假期结束前，东莞市各街镇清理卫生死角超过1000个，各镇街城管分局局长、执法人员、玉兰女子执法队联合环卫工人共累计派出超3000人次进行路面清洗、保洁河道、清理城市“牛皮癣”的工作。

/真落实/ 全方位展开环境卫生整治行动

东莞市城市管理与综合执法局为了确保本次“硬十条”行动能够达到“真落实”，要求行动全方位开展，集中力量破难点、通堵点。

各镇街领导班子牵头深入一线督导，确保工作落到实处。9月30日上午，茶山镇委书记黄锦发，镇党委副书记、镇长黄丽香率全体班子成员以及有关单位和村（社区）负责人开展全域环境卫生现场督导检查，摸准问题症结，通过“行走茶山”进行全覆盖式的督导，结合各领导班子驻点联系村（社区）工作，前往茶山镇18个村（社区）开展现场督导检查；检查范围涉及各村（社区）主次干道、村内巷道、农贸市场、公园广场、绿化带、闲置地、插花地、卫生死角、河涌水面、公共厕所、垃圾站点等公共区域环境卫生状况，对标环境卫生

整治提升“硬十条”，坚持以问题为导向，发现问题立即督促有关责任部门和属地村（社区）整改。

国庆节期间，东坑镇分管领导、城管分局领导持续开展“行走东坑”，对标“硬十条”深入一线持续督导各村（社区）、落实环境卫生再整治，再提升工作。同时，针对节假日期间各公园、商圈等周边人流量大的情况，东坑城管分局对重点的路段、重点的区域适当增加了保洁力量、延长保洁时间，加派人员强化“六乱”巡查管控。10月11日，东坑城管分局选点初坑村全域开展“洁净城市活动日”活动，目的是推进全区域清洁，全面清理卫生黑点、清除城市“六乱”、清洁环卫设施，在日常保洁中推动城市更洁净、整治更到位、卫生更提升。

除了决策层面的高度重视之外，一线环境卫生整治作业方面，各镇街也针对自身不同的情况，例如环卫工作是否有分包，分包+片区引领模式的镇街如何将责任落实等，进行了不同的深度要求。常平城管分局落实人员下村（社区）督导检查，重点检查辖区房前屋后、闲置地、村道巷道的乱堆乱放杂物、积存垃圾等卫生死角，要求各村（社区）确保日常清扫保洁到位，及时冲洗路面、人行道、广场、垃圾桶，并加强公共厕所日常保洁管理。同时要求环卫承包单位落实环卫工人坚守岗位，按要求加强清扫保洁力度，做到主干道、人行道、内街小巷等区域全覆盖，增加垃圾拉运频率，每天至少3次清运垃圾，确保垃圾日产日清，保持路面干净卫生。

高埗分局采取成立环境卫生整治督导专班的办法，全面发挥城管片长作用，采取分片分组网格化巡查管理方式，成立4支由各片长任组长的环境卫生整治督导队伍，采取分片分组网格化巡查管

理方式，发动村（社区）网格员、安全员等各方力量密切配合，形成环境卫生问题巡查、发现、处置的闭环运转，推动问题及时发现、有效处置。此外，实施监督问责。进一步完善环境卫生整治倒查问责制度，对在检查中发现的环境卫生整改落实不及时、不到位、不彻底和卫生整治中行动迟缓、整治效果不明显的相关责任人，由城管分局向镇主要领导专题汇报，并从严从重问责，彻底杜绝环境卫生“脏乱差”现象。

/常态化/ 环境整治提升工作不松懈

从市城管局指定“硬十条”开始，高埗城管多点发力全域推进，围绕干净、整洁、有序、安全的城市环境目标，9月23日起，联合城管委相关部门、各村（社区）、环卫、绿化等管养公司持续开展“翻箱倒柜式”大扫除、大清洗。对社区主次干道、商业街、河道、农贸市场周边以及背街小巷等区域进行全覆盖清扫冲洗，彻底清理社区黑点、盲区、卫生死角，提升城市环境面貌。据统计，行动以来共清理卫生死角633处、清理垃圾1440吨，清理城市“牛皮癣”733处，清洗道路1236平方米，清洗垃圾桶等环卫设施6112个。

9月27日上午，石碣城管分局组织横滘村城管办开展人行道环境秩序专项整治行动，以边走边看边整治的方式，严格对照“硬十条”的要求对滘联路进行整治，现场劝阻、整治占用公共停车位、出店经营、阻碍人行道通行等多类违规行为，恢复了良好的生活和出行秩序。本次行动以宣传教育为主，执法为辅，共出动人员20多人，教育占道经营店铺90多家，整治乱摆卖37宗，暂扣

占道杂物3车次。

为加强国庆期间城市管理，进一步巩固“硬十条”的治理效果，假日期间各镇街工作同样不松懈。洪梅城管分局领导靠前指挥、统筹协调，执法人员挥洒汗水、坚守一线，全局上下齐心协力、全力推动节假日期间工作，假期累计出动环卫保洁人员2450人次，清理卫生死角210处，清理生活垃圾602吨，出动绿化人员282人次，清理绿化垃圾约5吨，修剪绿化带灌木约2000平方米，迁移和加固乔木约40棵，公园广场喷洒消毒剂12次。

同时，塘厦城管分局则是在国庆期间大力开展环境卫生整治行动，着重加强公厕、转运站保洁，牛皮癣清理，河道巡查，各主次干道、背街小巷全覆盖普扫保洁等，对路面、路沿石、垃圾桶、果皮箱进行全面清洗，坚持把冲洗效果和安全管理放在首位，确保路面无灰尘、无杂草、无污渍、见原色。据统计，10月1-4日共出动城管执法人员32人次、环卫工人1524人次，水车95车次，用水400余吨，冲洗路面280公里，清理卫生死角687处，清理垃圾75吨；处理乱张贴约995处合计6608张，清理违规横幅8条、残旧横幅5条；保洁河道约30公里，清理河道垃圾约3.5吨。

接下来，东莞市各镇街城管分局表示将加大巡查监管力度，坚决贯彻落实“硬十条”，扎实做好市容环境保障，着力营造“干净、整洁、有序、安全”的城市环境，以“干净、整洁、安全、有序”为目标，切实补齐环卫保洁工作短板，全面提升城镇环境卫生管理水平，保持常态化不反弹，做到“真落实”，助推城市精细化管理水平迈上新台阶，持续提升广大市民群众满意度和幸福感。